

換手 做做看

■李蕙

不知何時開始，早上起來刷牙梳洗，只要右手臂向上舉高超過一兩分鐘就微微發麻，起初以為是睡覺時不小心壓到所致。有天去醫院探視長輩，她因頸部脊椎神經受壓迫而動手術。我問起發病的症狀，長輩說一年多前舉起手臂就發麻，本來沒放心上，後來只要手掌舉過肩膀高度就痛，才發現問題嚴重。我心頭一驚，告辭後立刻向家庭醫生預約掛號。

家庭醫生做完基本檢查後要我約神經科醫生進一步檢查，神經科醫生為我做一個測驗，他先在我右手臂貼上感應器連上電線，再用一根尖銳工具沿手臂上下先電擊再針刺，電擊雖不舒服但還能忍受，針刺就真是痛徹心肺。閉眼苦撐不知道多久，醫生總算說刺最後一針了，隨著手掌虎口一陣劇痛終

於大功告成。幾天後報告顯示，我得的是腕隧道症，與脊椎神經無關，讓我稍感心安。醫生說因我長時間用右手，手腕神經過度壓迫而造成。手專科醫生確診為初期症狀，只需買個固定支架，晚上睡覺時套在手腕上保持手腕神經不受壓即可。雖然症狀輕微，不用吃藥或開刀，但須小心保護以免惡化。

從事電腦行業20餘年，每天右手握滑鼠或兩手在鍵盤打字至少六、七小時。回家就是全職家庭主婦，煮飯、洗碗、掃地吸塵全須使用右手。後來更發現我晚上睡覺還常用右手托著頭側睡，難怪可憐的手積勞成疾。買回支架當晚我就套上睡覺，老公也體貼的接手一些費力的家務，一星期後，果然發麻的感覺消失了。但沒多久因工作必須到外州出差，上下飛機，進出旅館，都須自己手拉行李肩背電腦包，再加上在有限的時間內需完成多項事情，以致休息不夠，回程飛機上已感到右手腕隱隱作痛。開車回家按車庫遙控器發現手指連按鈕的力氣都沒有，一使力手

腕就痛，後來連洗臉刷牙開關門都有問題，請假休息兩天才見好轉。上班後向同事提及，有位同事以自身經歷建議我換用左手使用滑鼠，她說即使用合乎人體工學的鍵盤和滑鼠，右手還是得工作一整天，用左手握滑鼠右手才可充分休息，她的左手只花一周就能自如操作滑鼠。

同理用在做家事，她強調，要隨時提醒自己多用左手，最好能訓練到凡事都能直覺地伸出手來做。即使右手復原仍要小心，要避免拿重物，尤其是像是從冰箱拿大罐牛奶，或用單手端鍋子，或切肉等須橫向施力的動作。家事一定要請家人多幫忙，事情不論大小，盡量不用右手。

前幾天聽到費玉清唱起老歌「你那好冷的小手」，我跟著唱，唱到一半不知不覺地面對正在洗碗的老公唱出「我這好弱的手呀，你要使它健康」。幾個月來，一直強迫左手拿滑鼠，現已得心應手，加上老公協助各項家事，果然藥到病除，現在右手情況甚為良好。

老猴子上飛機

■王平

北京的父母幾乎每年來華府小住，和我共享天倫之樂。上了年紀，又不諳英文，加上機場重重安檢，他們長途旅行變得越來越不方便。於是今年我決定親自回北京去接他們，好一路照顧，讓他們無憂無慮地旅行。而我從小就喜歡和父母一起出遊，這是一舉兩得的好辦法。

從北京出發前，我用在美聯航的貴賓身分為父母挑了飛機上第一排寬敞座位，但這排沒有三個相連的座位，登機時只好我和父親坐在飛機一邊，母親獨自坐另一邊，隔著條很寬的過道。我們商量好等飛機起飛後，我就把母親換過來和父親坐在一起。我們坐定以後，看到後面上百名乘客還正在登機，一片嘈雜。這時父親突然想起吃口香糖可以減少起飛時對耳膜的傷害，但不記得口香糖放哪個袋子裡，於是他在過道喊母親的名字想問她。在家除非談論十分重要或嚴肅的話題，父母和我很少直呼其名。我們每人都有不只一個暱稱，叫起來更親切。比如母親是猴年出生，又有舞蹈家般的靈巧身段，父親就經常親切地叫她「老猴子」。此刻父親叫著母親名字好幾聲，但母親沒有聽見。於是，父親拉高了嗓門，大叫「老猴子」。

剎那間，幾乎整架飛機的乘客都把目光投向父親，然後順著父親的目光又轉臉去看機艙另一邊的母親，一時間全都安靜下來，只有輕柔的背景音樂繼續奏著。確認並沒有真的猴子在飛機上之後，乘客們又繼續做他們的事情，機艙裡很快又恢復剛才的喧鬧。母親當然也聽見了。從另一邊向我們不好意思的笑容。父親也馬上意識到這「老猴子」的稱呼有點不合時宜，就壓低了聲音和母親隔著過道交談。我見狀也在心中暗笑。

從北京到華府一路直飛將近13小時的航程，以往很難在飛機上入睡的父母有兒子全程陪伴，心情完全放鬆，竟呼呼大睡了六、

七個小時。我見他們睡了，自己也跟著去見周公了！

我們的航班比原定提前近一個小時順利抵達華府杜勒斯國際機場。入境時還有個小插曲。母親因常年操持家務，雙手皮膚有點粗，所以在入境取指紋時，父親和我很快通過，母親則按了好幾次都不能完全通過。看著母親不斷搓手，櫃台另一邊的移民官板起

臉來。我正擔心他會叫我們去耗時的第二次入境檢查，移民官卻轉臉對父親說：「您太做家務把手弄得如此粗糙，您自己皮光肉滑，順利過關，您不感到羞愧嗎？」我聽罷馬上翻譯給父親。父親佯裝羞愧地點頭回答：「Yes！」結果移民官也忍俊不禁，笑著對父親說：「我知道我說了也沒用，您恐怕是不會改變的。」父親聽了我的翻譯以後，竟擠出一句：「我馬上change。」我趕忙告訴移民官說父親的意思是他會「馬上改」。聽到這裡，移民官、父母和我都哈哈大笑。

我們順利地入境，結束這趟愉快的飛行旅途。



圖 / 想樂

家園版徵稿：投稿請email至wjtpe2@udngroup.com或郵寄22161台北縣汐止市大同路一段369號北美世界日報家園版（請附中英文姓名、稿酬支票抬頭、地址、稿費寄送地址，請留底稿，恕不退件），本報系各報紙副刊相關版面及世界日報新聞網（worldjournal.com）得選用刊登，並收錄於聯合知識庫（udndata.com）。嚴禁抄襲，違者公布姓名永不錄用。

散文小溪

•文/林珮琪(加州)

大家做好事



在這個世界上，有好人也有壞人，每個人都有能力當好壞人，但卻不是每個人都願意當好壞人。

當有人需要幫助時，我們就應該盡力去做，有時我看著流浪漢時，我就會給他錢，不管是不是少，總是不可以給他一些幫助。

我們常常覺得我們還太小，沒有能力

有一天，有個爺爺在騎腳踏車，突然有台車撞倒了這位老爺爺，那位駕駛沒有把車停下来，也沒有說一句對不起。這時有一個在遛狗的人看到到了，就牽著狗去把這位老爺爺扶起來。

我們常常覺得我們還太小，沒有能力

去幫助別人，但其實並非如此。有一天我放學回家時，看到一個小男孩，看起來只有七歲，他正扶著一位老奶奶過馬路。我看著，發現老奶奶和這個小男孩兩個人都是快樂的不得了。我就問我自己：「為什麼我小的時候

沒有想到這樣去幫助別人呢？」

我還記得，有一次我看不到一個弟弟掉進河裡，他哥哥試著用棍子拉他起來，但是他怎麼樣就拉不上來。我當下馬上決定跑過去

幫忙拉，一次、兩次、三次，最後還是成功拉上來了。

想想看，如果我們遇到的人都是有愛心，這麼願意關心別人，我們的社會會變得更美好呢！



青青園地

如果我是媽媽

•文/李雯輝(加州)

如果我是媽？媽？我的生活一定會有所不同。一個媽必須愛她的孩子，當個好榜樣。一個好媽必須有耐心、善良，最重要的是有愛心，無私的愛她的孩子。

我不知道我會不會是一個好媽？媽？但是我希望有

一天我能像媽一樣。當我生病時，媽老是守在我身旁，餵我喝水和吃藥，講故事給我聽。等我當媽的時候，我也會對我的孩子有耐心，扶養他們長大。

但只有一耐心是不夠的，一個媽也都要愛她的孩

子。有時我喜歡媽太關心我的成績，不過我知道這就是她表現愛的方式，我當媽時也可能會跟她一樣。

我現在還是一個孩子，不知怎麼承擔責任，但我相信我能力以媽媽一樣，一定努力當個好媽。

畫中有詩

文/麥莉(台灣)

就是要綠

四季要選代表色
夏天最熱情
陽光滿滿
先選了黃
秋天最浪漫
詩意盈盈
選擇了紅

冬天最潔淨
寧靜溢溢
挑選了白
春天左思右想
活力躍躍
充滿選擇
最後選了最愛的綠

歡迎投稿

聯合報系聯合徵稿，為鼓勵學生創作，歡迎各中文學校將學生作品寄來展出，文章力求多樣及趣味。喜歡塗鴉的小朋友，也歡迎將精心傑作寄給我們刊登。此外，童話、散文、詩歌及兒歌，歡迎為兒童創作的大朋友投稿，文長以800字為度，請勿抄襲或一稿兩投，否則永不錄用。請註明作者中英文真實姓名、支票抬頭、通訊地址，中文學校並附上指導老師姓名。寄到22161台北縣汐止市大同路一段369號北美世界日報兒童世界。E-mail:dawn0601@gmail.com E-mail來稿將優先採用

流言輻射

■梁婷婷

幾個月前去銀行辦事，見到熟識的銀行經理電腦旁邊擺了一盆小巧的仙人掌。

「綠化辦公桌嗎？怎麼不擺黃金葛或發財竹之類？仙人掌都是刺，一不小心就會刺傷自己，多不方便。」

「我這一個多月來身體不舒服，有人說可能是我一天到晚坐在電腦前面被輻射波影響。聽說仙人掌可以吸收輻射，所以擺一盆在電腦旁邊幫我擋一擋。」

再見她時，見她桌上除了仙人掌之外，又添了一塊紫水晶。

「唉……」她小聲的說：「不知道怎麼回事，這一陣子身邊冒出一堆小人，不是給我惹麻煩就是扯我後腿，工作壓力又大，都快撐不住了。所以託人幫我找了塊天然水晶礦，增加一些正面能量，補補氣。」

旁邊坐一位太太，聽到這話忍不住插嘴：「幫我算命的老師說辦公室裡不要擺葉子尖銳或帶刺的植物，說這樣容易引起口舌是非。」

「真的！難道那些小人都是被這盆仙人掌引來的？」

「我不知道，不過我那位老師很靈，很多人找他看風水。」

「那我趕快把仙人掌拿走。」

我提醒她：「你不是要用仙人掌擋電腦輻射嗎？」

「唉呀，小人比輻射更可怕，我寧可被輻射影響，也不要被小人作弄。」

說來也是，民國初年的紅星阮玲玉自殺前留下的一紙遺書就是「人言可畏」四個字。

科技發達之後連帶產生的有害物質雖對人體會產生負面作用，可是只要作息正常，養成運動習慣，經常到戶外曬曬太陽，活動筋骨，還是能和大自然的力量配合，靠人體自身的免疫系統把這些「科技廢物」排出體外。

只有那些無的放矢的流言蜚語，就像白晝出行的鬼魅魍魎，藉著口耳相傳牢牢攀附著受害者的身軀，讓白染黑，將是轉非，害得人無從辯解，心情低落，終於連身體都受到影響越來越衰弱。

輻射得要長期曝露其下才會生重病，但是一句不懷好意中傷的惡語，卻能在一瞬間把人擊垮。

流言殺人，真的比輻射更可怕。

臨走之前她指指仙人掌問我：「你要不要送給你吧。」

「你可以帶回家啊。」

她連搖手：「我已被整慘了，一想到它會招小人，我就……」

看那仙人掌雖渾身都是利刺，但是圓圓胖胖的也很可愛。

「好啊，你如果找不到地方放，就把它交給我領養吧。」

回到家沒有擺在電腦旁邊，而是把仙人掌安置在窗台上。

我不太相信所謂的「仙人掌能吸收輻射」論，也不認為仙人掌會招小人。我認為有緣即是貴人，無緣易成小人。

就算貴人難得，但是至少別讓自己成為別人眼中的小人。